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LE.S. EL CLOT DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

TEMA 1: NUMEROS ENTEROS.

Operaciones con numeros enteros:

1.- Resolver las siguientes operaciones con numeros enteros:
a)2+5= d)-4+8=

b)-7-3= e)-10 + (-20) =

c)6+4=

2.- Resolver las siguientes operaciones con numeros enteros:
a)2-(-T7)+(-1)—(-5)—(+4) = b) (-12) - (-4)+(-9) =
c)(+9)-(-3)+(-4)-(-6)= d)(=1)+H(-1)-(1)-(-4)=

e) (+5) - (- 7)+[(- 8) - (+9)] = f) (—=4) - {(+6) - [(-8)+(+10) ]} - (- 5) =
9U=-7)-(+8)]1-[(-9)*+(-5)-(+8)] =

3.- Resolver las siguientes multiplicaciones con niumeros enteros:

a)(=95)(=4)(=3)(+1) b) (+2)-(—3)(+5)(-4)

¢) (=10)(-3)(-6) d) (=2)(=5)(-10)(-3)
4.- Resolver las siguientes divisiones con numeros enteros:

a) (+32) : (+16) c) (—18):(+3)

b) (=21): (=7) d) (-63):(-9)

5.- Resolver las siguientes operaciones combinadas siguiendo la jerarquia de las operaciones:
a) (+5) - (= 12) : (+4)

b)(=3) (+2)-(—-4):(-6)

c)(—=19) - (—2):[(+3) (+2)]

d) (- 2+7) (=3-1):(-2)-(-3)(-2)
e)(—24):(-7+1)—(-4-2-3+1)

)(=10-24): (-2-1)+=-6):(=-3)—(—-1)

g) (—=5)—(+4): (- 2)+(-3}

h) (+4) = [(=15) : (+3)]+(—4) - (- 2)

) [(+4) = (=3)+(=5) - (=2)=(=1)]:(-2)
)3-(2+5)-6-5+2-(3-4)-(6-8)
KY1—-[6-(2+3)-(4+1)-2]-2
N4+7-(4+5)-8-(9-7)+(-7-2)
m)3+2-3-(4-2)—(6—7)—2-4
nN1+3+4-2-6)-2-(5-7)-2
N3-4-(2-3)- 2+(4+3+2) -1
0)2-[3-(2-5)-3+2-(1-3)-(-2)]+5
pP)4-5-{2-3-[-4+2-(5-4)- (-] (1)} (-1)=
q)8 [4+(2 5)-2-6-3+(6-2)]-(-1)+5-(-3-2)=
N1-{2-[83-(4-5)-2-3]-2}-(-2)=
8)2'{2'[—2'(—5+4)'2]+1}'(—2)=
)6-4-(-1-2)-3-2-(2-4)-(-1)=
uy-[-2-[(6-2)-1]]

v)2—[-[- (-]

w)4 -[65-63+3[-11+18-5[13-10-5]+7]]-102
X)=[-[-(-6+1)]]

y) —[-[- (6 +1)]
Z)[B=5)—=(B-7)+(-6+T7)]—[-7+(-1-7)]

6.- Resuelve las siguientes operaciones con potencias de base entera:
a)(-2)°= —(+4)’= b) (-2)* - (=3)° = c) (=5)° - [(-3) + (-2)] =
d) (-5)° - (-5)* = e) (-5)°: (-5)° = f)[(=2)° - (-2)]: (-2) =
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TEMA 2: NUMEROS RACIONALES

Fracciones equivalentes, ordenar fracciones y fraccién irreducible:

12 -3 2

1.- Escribe tres fracciones equivalentes a cada uno de estos nimeros: 7, —, —, —7

25> 8 ' 5

2.- Ordena las siguientes fracciones, reduciéndolas previamente a comun denominador:

3 3 5

1
a)la_a—a_a_
5 4 7 3

3.- Hallar la fraccion irreducible de:

14 —8 14
a) — b) — c) — d) —
4 72 42 44
4.- Hallar la fraccién irreducible de:
1 24 3 60
49 36 20 90
Operaciones con fracciones:
5.- Calcula, simplificando al maximo el resultado:
9 8 6 4 1 4 5 10
a)——— b)—+— c)—+— d)———
9 9 11 11 10 10 15 15
6.- Calcula, simplificando al maximo el resultado:
14 2 3 5 2 2 7 2
a) —+— b) —+— Cc) ——— d)———
21 12 9 21 10 18 30 10

7.- Calcula, simplificando al maximo el resultado:
1 8 2 6 1 3 6 ( 20)
C)—X— d) —X| ——
11 6 30 7

b) ——x—
8.- Calcula, simplificando al maximo el resultado:

_X_

10 12 4 9

2 8 3 6 1 4 6 (20)
a)— +— by—=—+—  c)—+— d)—=+| —=—
10 12 8 12 12 30

a)

9.- Realiza las siguientes operaciones combinadas con fracciones:

11 5 3013
a) ——4> by > ——.2
33 9 4 62
3(6 1 1 11 1 9
| — = 4= _
d)4(3 2) ® 372027 )5
23,2 3,26 3
23.2 3.2.6 N
Y46 3 574 5
10.- Calcula:

3 3 6 8 11

18
e)—,
126
20 8
45 28
7 9
e)———
18 18
7 4
e)— ——
9 20
3 44
"2 63
3
16
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1) 3 (1 2 5 1 1 1 1
o -1-[3-5)+ 357 V3762 923 {er5%)
)24 6 4 ©)°-l573 ) s |12

o (2-2+3)+(2-2-7) w(2-202)-(1-52) i)z_[E_[E_lﬂ
3 4 2 3 6 7 ) 140 8 2 3

Sol: a) 35/12; b) 4/3; c) 185/36; d) 61/24; e) 103/15; f) —13/3; g) 91/12; h) 1/20; i) 31/24

11.- Opera y simplifica si se puede:

2 4 o)
ayll—3:242.3 py L_2.7_ 4.7 Sy d4-=
3 35 7 73 32 6 3
2 1 3 4 3
. e —— 24— =
9375 473 9 2
h)l+§—2 i)é—l+§ 1)2[3+1j
53 5 2 4 5
1.2 1 11 3 1|(5.3
k) 3| —+= ) ——== S |[2+=
MV ) 27372 m)(s 2)(3 4)
12. Resuelve:
af{l) s3] -B.L. 1 1 [25)1 [16
5 314, (3 =) %43 [E\EJE\%
2 35
3,02 _1y.8]
“1a'la 3| 3 1 5\(1 4)_
{253 )3l Ciona




14. Realiza las siguientes operaciones
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TEMA 3: ALGEBRA

1.- Calcula el valor numérico de los siguientes monomios:
a) 3x%y ,para x=2 ,y=1

3
b)Zx3zy ,para x=3, y=7, z=0

2.- Efectla la suma de los siguientes monomios, indicando aquel apartado que no sea posible sumar:

a) 3x% + Bx% + 6x° = b) 6x + 7x + 2x - 7x - 2x =
c) 2x*+5x* - 3x* = d) 4x%y - 5x’y + 7xy® - 8xy® =
e) xyz - 4xyz + 6xyz - 3xyz = f) 3/2 x* + 4x° + 11x* =
3.- Calcula los siguientes productos de monomios:
a)x-x= b) 3x - 2x = c) 4x? - Bx = d) 7x% - 3x% =
e) 4xy - 2x%y = f) xy’z - 3xyz - 4x%yz = g)1/3 x*-2x* - x =
4.- Efectta la division de los monomios y simplifica el resultado siempre que sea posible:
a)3x%:x = b)7x®: x* = c)6x’ 1 3x° = d) 4x’y? : xy =
18x°y°
e) 6x°%y°z% : 3y’z°x* = f)—12a’b:a’b = 9) Tyz =
3x°y
5.- Calcula las siguientes potencias:
a) (x*)’ = b) 3x%)° = c) (4xy*)’ = d) [3X*y)T’ =
e) (xyz)’ = f) (- 2x%y)’ = g) (5x%) = h) (=3ab’x’)* =

6.- Dados los polinomios p(x), q(x) y r(x) escritos mas abajo, calcula:

a) p(x) + q(x);

b) p(x) - q(x);

©) p(x) + q(x) - r(x);

d) p(x) - q(x) - r(x).

p(x) =4x% —13x+20; q(x)=10x? -7x+8; r(x)=5x—-1.

7. Dados los polinomios p(x), q(x) y r(x) escritos mas abajo, calcula:
a) p(x)-q(x);

b) p(x)-r(x);

©) q(x) r(x).

pP(x) =4x% —13x+20; q(x)=10x2 —-7x+8; r(x)=5x—-1.

8. Desarrolla utilizando las identidades notables

a) (3x—2)2 b) (x2—5x)2 ¢) (2x—5)(2x+5)
d) (2x3+5x)2 d) (x—2x)2 e) (7x3—9x2)(7x3+9x2)
f) (x—5)2 g9) (3x2-5x)2  h) (5x5—5x4)(5x6+5x4)

9. Efectua las operaciones indicadas y simplifica la expresién resultante:

a) x(x+1)-3x(—x+3)+2(x2—x)

b) (x+2)(x—3)—(x—2)(x+3)

o (3x—5)(x—3)—(x+1)(3x—7)

d) —3x(x+7)+(2x-1)(3x-7)

e) (2x2+x—1)(x—3)—(2x—1)(—3x+2)
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10. Reduce:

(x+1)(2x+3)—2(x2+1)

b) (2x—5)(x+2)+3x(x+2)

o (x2=3)(x+1)—(x2+5)(x—2)
(4x+3)(2x—5)—(6x2—10x—12)

a

L=

d)

11. Realiza las siguientes divisiones:

a) [(8x—6):2]

b) (20x—5):5
9 (3x2-x):x
d) (4x3—-8x2):2x
e) (4x3-8x2):2x
f) (12x3+9x2):3x?2

12. Extrae el factor comiin en las siguientes expresiones:
a) 3x2y+6xy2—9x?y3

b) 8a+10b—6¢C

¢ 2ab+7b3—ba?

d) 7(x+2)-5(x+2)—3(x+2)
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TEMA 4: ECUACIONES

1, Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

a)1-8x+5=11-3x = -1
b) 7x+ 2x=2x+ 1+ 6x =1
C)2x+8—-9x=7+2x-2 x=-1/3
d)10-15x+2=10x+5—-11x x=1/2
e)3—(1-6x)=2+4x x=0
f)2x—2(x-1)+5=4-3(x+1) x=-2
g)3(x—2)-5(2x-1)-2(3x+4)+10=0 x=1/13
h) 5x —2(3x—-4)=25-3(5x + 1) x=1
i)3(4x—1)-2(5x-3)=11-2x X=2

2. Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores:

a) S—==3x-16 X=6 b) x—2=2x— 2
2 3
gr_x_2 =4 dx—L->X_3
2 6 3 2 8 4
e)fjtl—£:3—x+i x=10 f)f—1+£:§+7
2 5 6 10 15 2 3 5 15
3. Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores:
3x—-1 5x—4 x—=2
a = x=5 b)1+ =3x
) T = )
C)£+x72:1 X= 2 d) 1_x+2:x
2 4 3
gt Xr2_x X= -2 proly ol s
3 9 3 4 3
g)3_2_x:x_3x—l X= -25 h)x_l_x+1:1
5 2 2 2
X — - - o 2(x+1 -
])x 1_1 x_x 1 =1 i) (x )_l x=x+_
5 6 4 3 5 10

4. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) x’—5x+6=0 b) 2x°—7x+3=0 ¢) —x2+7x=10
d) x2—-2x+1=0 e) x2+x+1=0 f) x2—4x=—4
g) 2x—3=1-2x+x2 h) x2+(7—x)2=25 i) (x—5)2—9=0

x=1/2

x=-2/3

x= 30

1/5

4

11

5/4

7
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5.- Si al triple de un nimero le restas dicho numero, resulta 30. ¢ Cual es ese nimero?

6.- La suma de un numero natural y el siguiente es 13. Averigua mentalmente cuales
son estos numeros. Después plantea una ecuacion y resuelve con ella el problema
planteado.

7.- La suma de un nimero con su mitad es igual a 45. ; Cual es ese nUmero?
8.- Ana pregunta a Sergio la edad que tiene y Sergio contesta: la mitad de mis afios, mas la
tercera parte, mas la cuarta parte, mas la sexta parte de mis afios suman los anos que

tengo mas 6. ;,Cuantos afnos tiene Sergio?

9.- En un bolsillo tengo una cantidad de dinero y en el otro tengo el doble. En total
tengo 600 €. ; Cuantos € tengo en cada bolsillo?

10.- El perimetro de una finca rectangular es 480 m. ; Cuanto miden el largo y el ancho?

11.- El doble de un nimero menos siete es igual a 8. ; Cual es ese nimero?

12.- Un numero mas el doble del anterior es igual a 19. ¢ Cuales son los numeros?

13.- Calcula la cantidad de colesterol en mg recomendada por persona y dia sabiendo que

la suma de su quinta parte y su sexta parte es 40 mg menor que su mitad.

14.- La medida de los tres lados de un triangulo son tres ndmeros consecutivos. Si el

perimetro del triangulo es 12 cm, ¢ cuanto mide cada lado?

15.- Luis le dice a Eva: Yo tengo el doble de euros que tu. Si Eva le contesta: Entre los dos

tenemos 12 euros, ¢ Cuantos euros tiene cada uno?

16.- La suma de tres niumeros consecutivos es 30. ; Cuales son esos numeros?

17.- Halla tres nimeros consecutivos cuya suma sea 96.16.- Si se toma un numero, se le
resta una unidad y se divide el resultado por 28, se obtiene el mismo resultado que
sumando 4 a ese numero y dividiendo el resultado por

38. ;Cual es ese numero?

18.- Tengo 18 monedas, unas de 1 euro y otras de 20 céntimos. ;Cuantas monedas
tengo si suman un total de 13,2 euros?
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TEMA 5: SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicios de Sistemas de Ecuaciones:

Ejercicio n® 1.-

a) Resuelve por sustitucion:
| 5x+2y =1
1—3){ +3y =5

b) Resuelve por reduccion:

[ 2X+y———6
lax +3y =14

Ejercicio n® 3.-

a) Resuelve por sustitucion:

Ejercicio n° 2.-

a) Resuelve por igualacion:
.[ S5x-2y =2
1 X+2y =2

b) Resuelve por reduccion:
| B5x-y=3

4

|-2x +4y =-12

Ejercicio n®4.-

a) Resuelve por sustitucion:

[3x +5y =15 [-2x +3y =14
|2x -3y =-9 | 3x-y=-14

b) Resuelve porigualacion:
b) Resuelve por reduccion: ) l 2x+3ﬁ=2g

{:i’“g:: |-6x+12y =1
=+ =

5. a) Busca dos pares de valores que sean solucion de la ecuacion 5x - 4y =1.
b) Representa graficamente la recta 5x- 4y = 1

6. Averigua cuantas soluciones tiene el siguiente sistema de ecuaciones, representando las dos
rectas en los mismos ejes:

—x+y=5
2X4+2y =2

Problemas de Sistemas de Ecuaciones

7. Pablo y Alicia llevan entre los dos 160 €. Si Alicia le da 10 € a Pablo, ambos tendran la
misma cantidad. ¢ Cuanto dinero lleva cada uno?

8. En un corral hay conejos y gallinas; en total, 25 cabezas y 80 patas. Cuantos conejos y
gallinas hay? Solucién: 15 conejos y 10 gallinas.

9. Juan tiene 3 anos mas que su hermano, y dentro de 3 afos la suma de sus edades sera de
29 anos. ¢Qué edad tiene cada uno? Solucion: 10 y 13 afios.

10. Se han comprado 6 Kg. de azucar y 3 Kg. de café por un coste total de 8,40 €. Sabiendo
que 3 kg de azucar mas 2 kg de café cuestan 4,80 €, hallar el precio del kilogramo de azucar y
el del café. Solucién: 0,8 y 1,2€.

11.Hace 5 afos la edad de un padre era el triple de la de su hijo, y dentro de 5 afios sélo sera

el duplo. ¢, Cuales son las edades del padre y del hijo?
Solucién: El padre 35 y el hijo 15.

10
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TEMA 6: FUNCIONES

1.- La siguiente grafica muestra las ventas de una empresa a lo largo de un afio.
[ I

EFMADMyJJNl Ag SOND
MESES

a) ¢En qué mes hubo menos ventas?
b) (Hubo dos meses con el mismo niimero de ventas?
¢) (A cada mes le corresponde mas de un nimero de ventas

2.- Estas son las temperaturas maximas y minimas de cuatro ciudades un frio dia de invierno.

Ciudad Tem[’)e.ratura Tem!)e.ratura
minima maxima
Avila -7°C -1°C
Ciceres 0°C +7°C
Cuenca -3°C +2°C
Valencia -1°C +9°'C

a) (Qué ciudad tuvo la temperatura minima mas alta?
b) (Y la temperatura maxima mas alta?

3.- Observa el plano y completa las coordenadas de cada punto:

13 R

De
ny

[ X023
N
+

4.- La grafica representa la velocidad de un coche antiguo durante los 30 primeros minutos.
a) ;Con qué velocidad sali¢?
b) Cuanto tiempo tardé hasta alcanzar los 80 km/h?
¢) Qué velocidad tenia a los 25 minutos?

£ 1204

gmo..

< 801 b

o 60“' /

¥ 404

g 20

o) 5 10 15 20 25 30

Tiempo (minutos)

11
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5.- La siguiente grafica muestra la temperatura de un enfermo a lo largo del dia:

40 -
39
38 -
37

36 N
35 .

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Hora del dia
1) (A qué horas le pusieron la medicacién para bajar la temperatura?
2) ¢;Cuanto tiempo su temperatura se mantuvo en 36°?
¢) (A qué horas alcanzo los 38 grados?

Temperatura

6.- Haz una descripcion del paseo que realizé Luis.

500 -
400 \\
300
200
100

0 N

A

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Minutos

Distancia al punto de
partida (en m)

7.- La siguiente grafica muestra la distancia, en Km, al punto de partida, a la que

se encuentra un coche en cada momento del recorrido.

1

Distancia al
punto (Iclpalrtl da
JEares
=
h Y

e

= |

'™
-
=

2 1 1M

3P L
Hora del dia

"
=
[ =]

a) ;Cuantos kilometros se recorrieron de 9 a 12?

b) ¢Cuantas paradas se efectuaron, y cuanto duraron?

¢) ;Hasta la primera parada, se llevé la misma velocidad?

d) ;A qué hora se inicid el regreso? ;Cuanto tiempo tardaron en la vuelta?

8. Escribe las coordenadas de los puntos representados en estos ejes de coordenadas:

bd

a) Representa en esos ejes los puntos: D (-3,1); E(-2,-4); F(4,-3).

Une los puntos A con B, B con C,C con D, D con E, E con F, F
con A.
.Qué figura has obtenido? X

12
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9. En un colegio, el mastil de la bandera produce una sombra cuya longitud va variando segun la hora del dia,

con arreglo a la siguiente grafica:

Pt
(=]

s
i

Longitud
de fasombra (m)
g 3

K

.

§ 4 L M £ i } 4 i

o
-
(¥
w
b
wi
o
-

Hora del dia

a) ¢;Cudantos minutos representa cada cuadradito del eje horizontal?
b) (Cuantos metros representa cada cuadradito del eje vertical?

¢) ¢(Qué sombra habia a las 8 horas, a las 10 h 30 min. y 11 h 15 min?
d) ;A qué hora la sombra media 12,5 metros?

e) (A qué hora la sombra del mastil es minima?

10. La grafica de un viaje de ida y vuelta fue la siguiente:

1

]

Distancia al punto
de purtlldu (km)

Hora del dia

a) (Cuantos kilometros se recorrieron de 10 a 13?

b) (Cuanto se tardo en llegar al punto de destino?

¢) ¢(Cudantas paradas se efectuaron, y cuanto duraron?

d) ;A qué hora se inicié el regreso? ;Cuanto tiempo tardaron en la vuelta?

11. Representa las siguientes funciones lineales:

a) y=3x+1 b) y=—x+5 c) y=2x+6
d y=2x e) y=—2x+3 fy y=5x—4
12. Representa las siguientes funciones lineales:

a)y=x"-4x+5 b)y = -x++4x -3 Q) y=x+4x+5

a)y=-x+4
e)y=x+4x-5

dy=-4x2-12x-9 b)y=x-8x+12
)y =4x+8x

13. Realiza el estudio de las siguientes funciones:
a) Dominio

b) Recorrido

¢) Puntos de corte con el eje OX

d) Puntos de corte con el eje OY

e) Intervalos de crecimiento

f) Intervalos de decrecimiento

13

8 9 10 11 12 13

14 15

f)y =3x++ 15x + 18
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g) Intervalos costantes
h) Maximos

i) Minimos

j) Simetria

k) Periodicidad

I) Continuidad

14
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TEMA 7: GEOMETRIA PLANA

Aplicacién del Teorema de Pitagoras a Tridnqulos Rectangulos:

1.- Calcular el lado desconocido usando el Teorema de Pitagoras en los siguientes casos:

a)h=?,¢c,=6,c, =

by h=?,¢c,=4,¢c, =3 h
c) h=20,c,=12,¢,=7 C1

d h=13,¢,=5,¢,=7

ey h=7,c,=20,c,=15

C2

Calculo de Perimetros y Areas de Cuadrilateros:

2.- Calcula el perimetro de:

a) un cuadrado de lado 8 cm. b) un rectangulo de lados 6 m.y 4 m
¢) un rombo de lado 12 cm. d) una circunferencia de radio 5 cm.
e) una circunferencia de diametro 7 m. f) un rombo de diagonales 6 m. y 8 m.

3.- Calcula el area de:

a) un cuadrado de lado 10 cm.

b) un cuadrado de diagonal 6 cm.

c) un rectangulo de lados 12 m. y 3 m.

d) un rectangulo de ancho 5 cm. y diagonal 13

e) un rombo de diagonales 10 cm. y 12 cm.

f) un trapecio de bases 4 cm. y 10 cm. con altura de 3 cm.

Calculo del Areas de Circulo y la Longitud de la Circunferencia:

4.- Determina el perimetro de una circunferencia de diametro 15 cm.

5.- Calcula el area de un circulo cuyo radio mide 7,5 cm.

6.- Encuentra el area de un circulo de didmetro 10 cm.

7.- El radio de un circulo es 8 m. Calcula su perimetro y su area.

8.- Un estadio tiene forma de rectangulo terminado en dos semicirculos, con las dimensiones

indicadas en la figura. Calcula:
a) La longitud de la pista que lo limita. b) El area de este terreno.

90 m

31_
S
3
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